

ЗАСЛОП ПОТРАВАМ

В последние дни пастухи индивидуального скота с. Акъяр Бухарбаев Абик из-за халатного отношения к работе допускает систематические потравы посевов пшеницы на полях колхоза имени Фрунзе.

В поселке Садовый владельцы индивидуального скота пасут свой скот поочередно. Но вот 2 июня Сапожников Павел, а 3 июня Байтужин Ахмадей загнали пасть скот на первое поле колхоза имени Фрунзе, где на 196 га взошли посе-

вы овса. Поле вконец испорчено. Надо учесть, что цена 1 тонны сеянцевых культур сегодня выше 10 тысяч рублей. А сколько истрачено на посевных работах горючего, использовано техники! К сожалению, обращение к администрации Акъярского сельсовета осталось безответным. Работает комиссия по передаче материалов в суд.

Ф. КУТУЕВ,

главный агроном колхоза имени Фрунзе.

ЖИНОВОЙ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1981 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 65 (7025)

СУББОТА, 6 июня 1992 года.

Цена 7 коп.

На распутье

В школах района начались экзамены, а вскоре выпускники получат аттестаты и встанет проблема дальнейшего жизненного пути.

Сейчас молодежь действительно на распутье. Куда пойти? Что делать? И десятки других вопросов встают перед юношами и девушками, а также и перед родителями. Да и время нынче такое, что невольно запаникуешь. Только за проезд приходится уплачивать сотни рублей, не говоря уж об одежде и обуви.

К тому же теперь во многих институтах вводится платное обучение и не такое уж малое. Порядка 100 тысяч рублей обойдется обучение в медицинском институте. Здесь детям кухарки и плотника вряд ли пропадут, да и вообще в районе мало кто способен оплатить такую сумму. А ведь надо смотреть вперед. Если не будут учиться на врачей и другим профессиям наши дети, то в скором времени окажемся вообще без специалистов.

Колхозам и совхозам стоит очень серьезно оценить обстановку и не упускать из вида подготовку кадров.

Вновь подтверждается жизненная необходимость и преимущество коллективных хозяйств. Пока только они помогают жителям почти во всем. Да и фермеры, которых восхваляют центральные средства массовой информации, без колхозов и совхозов ничего сделать не смогут. Грустно видеть и слышать, когда они изощряются в критике коллективных хозяйств. Но эта опора сельского жителя нуждается во многом и главное в хороших работниках.

Поэтому так важно не упускать из вида выпускников школ, знать их возможности и способности, постараться помочь в получении профессии. Не утратили пока у нас люди чувства долга и взаимопомощи, так что распутье не должно быть таким уж безысходным.

В РАЙОННОЙ газете иногда публикуются материалы, в которых рассматривается организация производства сельхозпродукции и взаимоотношения колхозов, совхозов с предприятиями перерабатывающей промышленности. Желательно бы эти проблемы взаимоотношений рассматривать не только как производственные, но и затронуть вопросы финансово-экономические, юридические и правовые. С решением правительства о введение рыночных отношений в стране, они должны строиться на иной правовой основе.

В настоящее время мы еще не можем утверждать, что организуем производство в условиях рынка. Некоторые элементы «диких» рыночных отношений уже действуют.

Нам приходится учить их при организации производства и реализации продукции. Пока специалисты сельского хозяйства не в полной мере владеют навыками регулирования и органи-

зации взаимоотношений между предприятиями на договорных началах. Например, в договорах, заключенных между колхозами и совхозами и предприятиями перерабатывающей промышленности, предусмотрены условия: о сроках поставок, об объеме продукции. Но в тоже время не предусмотрены способы и сроки расчета заказчиков за поставленную продукцию, штрафные санкции в отношении тех, кто не выполняет условий.

Договора, предлагаемые заказчиками продукции, имеют цель защитить интересы только предприятия перерабатывающей промышленности. Эти тексты составлены еще во времена, когда данные предприятия являлись государственными. Поэтому в нынешних условиях возникает необходимость: при заключении любых видов договоров между колхозами, совхозами и другими

предприятиями всесторонней переработки их службами хозяйств с непосредственным участием юристов. Заключенные договоры должны защищать интересы поставщика продукции и заказчика. По прежним договорам предприятия перерабатывающей промышленности не несут никакой материальной и юридической ответственности за задержку расчета за поставленную колхозами и совхозами продукцию.

Для соблюдения паритета цен специалистам колхозов и совхозов, наоборот, необходимо при расчете цен на сельскохозяйственную продукцию, поставляемую в счет государственных ресурсов, за базис брать цены на них и выручку от их реализации в 1990 году, так как уже во втором квартале 1991 года промышленные предприятия начали свои действия к ценовому беспределу на свою продукцию. Сейчас необходимо исходить из

того, что для ведения простого производства, сельскохозяйственных предприятий должны иметь выручку, превышающую полученную в 1990 году в 20–21 раз, а с учетом переоценки основных фондов, то и в 26–27 раз. Необходимость переоценки основных фондов при расчете себестоимости продукции ясна, так как приобретение новой техники обходится хозяйствам слишком дорого. В обстановке экономической нестабильности намечаемая со 2 июня забастовка, о которой сообщалось в нашей районной газете от 30 мая, вызывает некоторую двойственность мнений. Она не совсем в данный момент необходима. В районе не все хозяйства располагают мощностями для переработки молока, а использование его на производственные цели «влетит в копеечку». В данный момент только денежные поступления от реализации молока поз-

воляют многим из хозяйств удирживать оплату труда, хотя бы на минимальном уровне.

Что делать, если этих поступлений не будет? Прежде чем решиться на такой шаг необходимо всесторонне изучить его возможные последствия, просчитать разные варианты. Надо рассматривать материальные, финансовые и юридические стороны данной проблемы и действия, которые последуют в данной ситуации с другой стороны.

Необдуманный шаг в данный момент может дестабилизировать обстановку в трудовых коллективах. Сейчас необходимо настраивать людей на повышение производства продукции животноводства, максимально используя благоприятно складывающиеся летне-пастбищные условия.

М. АККУСКАРОВ,
заместитель главы администрации района по экономике.

Новости

Весна нынче выдалась холодная и дождливая. Но у природы есть свои законы и в них тоже бывают исключения из правил, с которыми человек не в силах бороться. Несмотря на все капризы погоды, полеводы совхоза «Хайбуллинский» успешно провели весенне-полевую кампанию и собрались в один из дней в прекрасном уголке природы для проведения праздника Сабантуй-92, подводящего итоги всей работы.

В день праздника стояла теплая погода, но моросил дождик, но это все же не повлияло на настроение публики. Сабантуй удался на славу. На зеленой поляне весь день звучали башкирские мелодии, установлена нарядная юрта, войдя в которую каждого гостеприимно встречают домохозяйки из д. Исянгильдино Буртукибика Галина и Гильмияза Канчурина. Они угостили всех горячим индийским чаем.

Но вот начинаются торжества, флаг Сабантуй-92 поднимают передовые механизаторы совхоза Фарит Тагиров, Александр Гурба, Сибагат

Акиров. После приветственных слов руководителей хозяйств начинаются массовые гуляния: в казанах варится бишбармак, бойко ведут торговлю работники Целинного торгового предприятия, одновременно проводятся различные спортивные состязания и конкурсы.

В этом году впервые провели на совхозном Сабантуйе конкурсы профессионального мастерства среди доярок, полеводов и водителей, поэтому он заинтересовал многих и прошел интересно. Среди доярок лучшей была Найля Мустафина из Валитовской фермы Комсомольского отделения, которая по мастерству не уступила никому. На втором месте Альбина Изикова из Худайбердинского, на третьем Фарида Кулгарина и Минизфа Кираманова из Центрального отделения.

Среди пахарей наилучшие результаты достиг Галиахмет Мустафин из бригады № 5 Комсомольского отделения. Не много хуже справились с конкурсным заданием Хамитян Зайнагабдиев из бригады № 3, Ражак Аманбаев из бригады

Сабантуй в совхозе

№ 4 Худайбердинского и Расуль Алибаев из бригады № 6 Комсомольского отделений.

Не менее интересным был конкурс водителей. Среди них лучшим признаны Виктор Гаврилов, Виктор Луков и Шарифулла Исянгильдин.

На всех Сабантуйах особое место занимают конные соревнования и борьба. И на этот раз они порадовали тружеников своей зрелищностью. Призовые места достались в скачках—Руслану Нигматуллину, учащемуся Исянгильдинской средней школы, в забеге рысаков победителем стал Рагиб Юлдыбаев из Центрального отделения. А по национальной борьбе чемпионом совхоза стал Раис Аманбаев, участник инспекторов совхоза. Высокие места на пьедестале почета заняли также Тагир Алибаев — животновод Комсомольского отделения и Закир Исянгильдин — методист по спорту совхоза. Как полагается, победители получили в качестве призов традиционных барабанов.

На сабантуйе проводи-

лись соревнования по поднятию тяжести, где по весовым категориям победителями стали животновод Вячеслав Сухолов и участковый инспектор Раис Аманбаев. В волейбольных встречах никому не уступила команда ветеранов совхоза.

Интересной и увлекательной была концертная программа самодеятельности совхоза. Тут надо особо отметить коллектив Исянгильдинской бригады: работников и воспитанников ясли-сада «Гульдар», средней школы, которые активно участвовали на концерте, да и во многом преуспели в оформлении юрты. Поэтому было решено вручить коллективу ясли-сада «Гульдар» ценный приз — японский магнитофон.

Надо отметить, что много сил в проведение праздника вложил профком совхоза (председатель М. Гумеров), который сумел организовать все на высоком уровне. Праздник удался и придал всем новый заряд сил и энергии.

З. АВЛЮЗИНА,
общ. корр.

Спасибо,
Айдар!

С огромным успехом прошел концерт башкирского певца Айдара Галимова и группы «Азмат» в районном Доме культуры. В этот день зал РДК был заполнен до отказа, а люди все шли и шли, желая увидеть и услышать своего любимого певца.

Айдар Галимов своими песнями покорил сердца многих людей. Его выступления широко популяризировались не только в Башкортостане, но и в других республиках, во многих городах и районах, где он гастролировал.

В наш район Айдар приезжает впервые, до этого мы его видели и слышали только по телевидению и радио. А сейчас предоставилась возможность поближе познакомиться с его творчеством. В зале РДК можно было приобрести календарики с портретом любимого певца, а после концерта всем желающим Айдар Галимов подарил свой автограф на память. А желающих было — хоть отбавляй!

Пожелаем Айдару дальнейших успехов на эстраде. Он восходящая звезда Башкортостана.

И. РАХИМОВ,
учащийся IX «Б» класса
Акъярской СП № 2

11 и 12 июня — праздник

Верховный Совет России объявил 12 июня государственным праздником Российской Федерации — Днем независи-

мости. Это решение принято в связи с провозглашением первым съездом народных депутатов 12 июня 1990 года госу-

дарственного суверенитета Российской Федерации и принятием Декларации о государственном суверенитете РСФСР.

Сабантуй-92

Славим труд, упорство, мастерство,

горюх, пшено и другое. Надо отметить, что не было и толкучки для любителей пива, так как почти все торговые точки завезли его в достатке, да и полусухое вино «Шипучее» не забыли захватить. А может быть толкучки не было потому, что уж больно все дорого.

Но еще несколько минут и по давно сложившейся традиции «Сабантуй-92» будет торжественно открыт поднятием флага районного «Сабантуя-92» лучшими представителями сельскохозяйственного производства.

В 10.30 Марс Хырбов

ич Шагиев, председатель районного Совета народных депутатов, глава администрации района

представил право поднятия флага «Сабантуй-92» лучшим по профессии — передовикам производств Салавату Кутлугуловичу Тугузбаеву, водителю совхоза «Бузалинский», Ильдару Валетдиновичу Бухараеву,

скотнику колхоза имени Фрунзе и Кунсылу Валеевне Куланбаевой, оператору машинного досе-

ния совхоза «Степной». Затем М. Х. Шагиев высказал главное напутствие для «Сабантуя-92»: сегодня везде будет радостный смех и веселье, шутки и праздничное настроение, пусть этот день даст всем добрый заряд энергии для новых трудовых свершений и в этом всегда будет сопутствовать доброе здоровье и большое счастье.

Сегодня к нам разделил радость на этом празднике приехали уважаемые наши гости и друзья: Гильман Гирфаниевич Якупов, Герой Социалистического Труда, бывший руководитель района, Рагиб Насретдинович Гимаев, народный депутат Республики Башкортостан, ректор БГУ, Закий Мухаметович Хамматов, главный специалист Верховного Совета Республики, Кадир Ахметкирович Алибаев, наш земляк, поэт, член союза писателей. Мы искренне благодарим их за приезд и сердечно приветствуем на нашей земле.

Радость земледельцев района сегодня воплощается в народном празднике — сабантуе. На этом празднике мы прежде всего славим труд. Ему посвящаются песни и пляски, спортивные соревнования, национальные и народные игры.

Затем М. Х. Шагиев от имени президиума районного Совета народных депутатов и администрации района горячо поздравил всех присутствующих на торжествах и в их лице всех тружеников и жителей района с этим веселым, жизнерадостным праздником труда, культуры и спорта — народным сабантуем, пожелал хорошего здорового отдыха, безмятежного

веселая и всяческого благополучия и надежды на богатый урожай.

Районный сабантуй 1992 года — праздник труда, культуры и спорта объявляется открытым.

Всех собравшихся поздравил с праздником также председатель организационного комитета по проведению сабантуя 1992 года, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия, первый заместитель главы администрации района Ф. М. Казакбаев.

— Вот и настал долгожданный праздник нашего народа — Сабантуй, — говорит он. — Это праздник весны и труда, проводимый после завершения весенне-полевых работ.

В хозяйствах района посевная в основном завершена. В этом году работы велись в очень сложных условиях, в тисках больших финансовых затруднений, исхвачены запасных частей и других технических средств.

Успешному завершению весенне-полевой кампании способствовала хорошо налаженная организаторская деятельность руководителей, специалистов, четкая исполнительская дисциплина, добросовестное отношение к труду всех тружеников хозяйств района. Они защищают горячую благодарность за свой добросовестный труд, проявленную высокую гражданскую сознательность в труднейших условиях, выполнивших свой долг — долг хлебороба и завершивших сея в лучших агротехнических сроках.

В хозяйствах района прорвой сея проведен на площади 89 тысяч гектаров, значительно расширены посевы нормовых культур: силосных, однолетних и многолетних трав на сено. Труженики района сделали все возможное, чтобы в этом году получить добный урожай.

Надо отметить, что высокую организованность проявляли коллективы колхоза имени Фрунзе, совхозов «Хайбуллинский», «Таналынский», «Маканский», «Степной», «Матраевский». В этих хозяйствах полевые работы проведены качественно и в оптимальные сроки.

Далее Ф. М. Казакбаев отметил: «В этот прекрасный праздничный день хочется сказать теплые слова благодарности животноводам нашего района, которые в труднейших условиях завершили зимовку. Благодаря самоотверженному труду рабочих, колхозников, специалистов, руководителей, отделенных хозяйств в исключительных условиях не только сохранили, но и увеличили численность всех видов скота, не допустили снижения продуктивности животных и продолжают



успешно наращивать производство животноводческих продуктов. К таким относятся коллективы совхозов «Таналынский» и «Хайбуллинский» и колхозов имени Фрунзе и «Красный доброволец».

Сабантуй — это не только праздник по подведению итогов напряженного труда, но и праздник надежды на будущий урожай.

Хочется надеяться, что земледельцы и животноводы нашего района приложат все усилия и сделают все зависящее от них ради получения большого урожая.

Итак, торжественная часть Сабантуя завершилась и пришло время, как сообщили по программе дня, посостязаться в силе, ловкости, быстроте, а также в пляске и песнях.

Гвоздем программы любого сабантуя считаются конные скачки. Своей зрелищностью конно-спортивные состязания покоряют всех зрителей. Не случайно через десять минут после торжественного открытия праздника вся масса людей, приехавших на сабантуй, хлынула к правой стороне стадиона, где готовились к старту конники. Остались на своих местах лишь покупатели, не желающие терять своей очереди в торговом ряду. Этот вид спорта оставляет равнодушным немногих, тем более что наслаждаться этим зрелищем любители могут лишь от силы, пару раз в году — на районном сабантуе и сабантуе хозяйства.

Как и обычно, в этом году соревнования начались конными скачками. Ударил гонг и на старте устремились 29 всадников. Уже на старте неудача постигла юного участника скачек под номером 10 из совхоза «Маканский», упавшего с лошади. Но все обошлось благополучно. Юный наездник отдался легким испугом, а его лошадь, проскаравшая со всей группой целый круг, была поймана.

Первый круг сразу же выявил лидера — уча-

стника под первым номером Валерия Лемкина на четырехгодовалом вороном коне со звучной кличкой «Барон» — конюха совхоза «Степной».

На втором круге двое участников пытались оспорить его лидерство. Так и приближалась стремительна эта тройка к финишу, с большим отрывом от других участников. Но все же у финиша оказались опыт и добрые традиции конников совхоза «Степной». Победителем конных скачек стал Валерий Лемкин. Вторым пересек финишную линию призер конных скачек детского сабантуя, прошедшего недавно, учащийся 9 класса Абубакировской средней школы Асхат Билалов на лошади по кличке «Гуллит». Третьим

стартом практикуемый ныне, конечно же наимного зрелищней, но и опасней. Это лишил раз раза показал начало скачек, когда упал с лошади всадник.

Не уступает по популярности скачкам и национальная борьба.

Еще задолго до соревнований, пока велась запись взвешивания будущих участников, зрители начали занимать места на скамейках.

Однако, желающих показать свою удачу, к сожалению, оказалось значительно меньше, чем в предыдущие годы. Но и среди тех, кто вышел на ковер разгорелась упорная борьба. Борцы соревновались в разных весовых категориях. В легком весе до 60 килограммов не было равных учащемуся из села Акъяр Азамату Бухараеву. Ильфат Каипов из совхоза «Маканский» занял второе место, а Валерий Туруттаев из колхоза имени Калинина стал третьим в этом весе.

Один за другим выходят на ковер борцы, пытались завоевать главный приз сабантуя — барабана. Наиболее удачные и красивые броски сопровождались одобрительными возгласами зрителей. Правда последним иногда не хватало культуры поведения.

В других весовых категориях места распределались следующим образом. В весе до 70 килограммов первое место занял Шамиль Баймурзин (колхоз имени Калинина), второе — Николай Николаев (совхоз «Хайбуллинский»), третье — Фанила Ильбакова из совхоза «Степной». В весе до 82 килограммов первенствовали Илгам Илембетов («Сакмар»), Абдулла Бухараев (имя Фрунзе) и Расуль Мамбетов («Таналынский»), свыше 82 килограммов первенствовали Галей Бухараев (Акъяр), Абзур Карабаев (Мамбетово), Нигматян Рахметов (Нозирган).

крестьянскую самоотверженность

Главная схватка за абсолютное первенство выявила чемпиона «Сабантуя-92». Им стал многократный чемпион района врач центральной районной больницы Галей Бухарбаев. Вторым стал Абузар Карабаев, третьим — Абдулла Бухарбаев.

Национальная борьба «Курэш» всегда пользуется симпатией у зрителей и надо ее развивать среди юношей в наших селах. Тогда и появятся новые имена. А пока ветераны не уступают.

ВОТ и дождались на конец-то спортсмены этого праздника, на котором всем предстояло по меряться силами между собой, а некоторым и удостоиться чести быть названным чемпионом «Сабантуя-92».

Желающие соревновались на беговых дорожках — на дистанциях 100 и 2000 метров. Бегунам была предложена трасса, вынесенная за пределы празднества, свободная от наплыва людей, и как это было раньше, часто очень мешающих проведению забегов. Но может именно из-за этого здесь было не так уж много участников, хотя, надо сказать, до самого конца не стихал накал спортивного единоборства, державший многих в напряжении и неведении: кто же все-таки станет первым? А первое место на спринтерской дистанции — 100 метров — занял преподаватель СПТУ-110 Н. Гарифуллин, финиширующий с самым лучшим результатом, второе место занял Ф. Акилов из Бурибаевской больницы и третье у Р. Назарова из колхоза «Красный доброволец». В забеге на 2000 метров первым разорвал финишную ленточку учитель Целинной средней школы А. Байгутлин (7 мин. 25 сек.), вторым стал Р. Назаров из колхоза «Красный доброволец» (8 мин. 15 сек.) и третьим — Р. Султанов из райцентра (8 мин. 30 сек.). Все призеры награждены ценными подарками.

Самой быстрой на дистанции 100 метров среди женщин стала ученица Акъярской средней школы № 1 Гордеева Оля, второе место заняла ученица этой же школы Насибуллина Зина и третье у Канчуриной Рамили из Центральной районной больницы. Женщины также как и мужчины попробовали себя в беге на два километра — дистанции, требующей от спортсменов определенной силы и выносливости. И,

надо сказать, что они хорошо справились с нагрузками. После всех перипетий борьбы первое место заняла Л. Юлдашбаева (райком профсоюзов), с результатом 11 минут, второй стала Г. Саитова (нарсуд) — 13 мин, и третьей — Р. Канчурина (райбольница), отставшая от своей соперницы совсем не намного — 13 мин. 50 сек. Всем призерам также были вручены ценные призы. Площадка для поднятия тяжестей собрала вокруг поклонников атлетического единоборства: Правда желающих «мерить» силами на этот раз оказалось что-то маловато — всего около 17 человек, но тем не менее... Атлеты состязались в двух категориях — легкой и тяжелой. А правила довольно просты: кто больше всех поднимет гирю весом в 32 килограмма, тот и станет чемпионом. После борьбы на помосте выяснилось, что в тяжелой весовой категории первое место завоевал В. И. Суходолов (п. Целинный), толкнувший двухпудовку 21 раз. А в категории до 70 кг., имеющей для простоты легкой, чемпионское звание завоевал А. М. Илимбетов (колхоз «Сакмар») также поднявший 32 кг 21 раз. Они были отмечены призами.

Пожалуй, не менее других видов спорта, народных игр, конкурсов и т.д. привлекали внимание и площадки для игры в волейбол, на которых решался спор за обладание званием нынешнего чемпиона Сабантуя. Всего изъявили желание участвовать в этом турнире семь команд — райцентра, колхоза имени Ленина, поселка Садового, союзсовхозов «Матраевский», «Маканский», «Степной» и «Хайбуллинский». Поэтому для более быстрого определения победителя и завершения соревнований по волейболу здесь было решено все игры проводить по олимпийской системе — когда проигравшая команда выбывает из дальнейшей борьбы. Но все-таки матчи затянулись, и эти соревнования оказались самыми длительными в сабантуе. Уже порядком опустел стадион, прекратили свою работу все торговые точки, а волейболисты все продолжали выяснять свои отношения. Надо сказать, игры получились во многом зрелищными и интересными. А свое чемпионское звание как и в предыдущих годах вновь в который раз подтвердили волейболисты райцент-

ра, переиграв всех соперников: в финале они нанесли поражение команде совхоза «Маканский» со счетом 2:1. Также упорно проходила игра и за третье место между спортсменами совхоза «Хайбуллинский» и поселка Садовый, во время которой поднялся ветер, кстати, изрядно мешавший игрокам команд. Но несмотря ни на что, матч окончился победой волейболистов совхоза «Хайбуллинский» со счетом 2:1. Они и заняли третье место. Всем игрокам команд-призеров были вручены памятные призы.

Среди женщин в соревнованиях по волейболу приняли участие все три команды, да и то все они были из райцентра — первая сборная и ученицы Акъярской средней школы № 1. Непонятно по каким причинам из хозяйств района не было выставлено ни одной команды. Может этот вид спорта не является там больше престижным и потому у него нет поклонниц, а может просто отсутствовала должная организация. Несено. Тем не менее игры прошли остро и интересно. В итоге первое место здесь заняла вторая сборная райцентра в составе Р. Федоренко, Ф. Юнусовой, Г. Мамбетовой, В. Масагутовой, Р. Асыяновой и Г. Туляшевой. Вторыми стали ученицы Акъярской средней школы № 1 и третье место заняли волейболистки первой сборной. Всем командам были вручены призы.

В ПОСЛЕДНИЕ годы на районном сабанте обязательно проводятся конкурсы юрт, оцениваются приготовление башкирских национальных блюд. Сам вид аула из юрт придает празднику не только красоту и особый колорит, но и обстановку национального духа, народности праздника. Готовясь к нему, оформители башкирских юрт и аула стремятся ярко показать старинные обычай и обряды, быт башкир. Вход в эти юрты, окунувшись в историю родного края, его народа. За аккуратными деревянными изгородями, плетнями можно увидеть предметы домашнего обихода, быта башкирских семей, национальные одеяния, кухню, непременный атрибут каждой юрты — очаг с пылающим огнем под казанами с бишбармаком из баранины. На столах пышат жаром и паром самовары, изобилуют яства, приго-

товленные умелыми руками домохозяек.

При подведении итогов конкурса на лучшее оформление юрт было несколько затруднительно определить самых лучших. И не только потому, что у кого-то они менее красочные. Например, возле юрты, поставленной коллективами совхоза «Бузавлынский», возведен мусульманский местный храм-мечеть, а на площадке возле юрты колхоза «Сакмар» выставлено много бытовой старинной утвари: лапти, мочало, хомут, улей для пчел, дымокур-курилка. Посетители могли увидеть старый, но вновь ныне очень нужный, конный, к тому же американский, однолемешный плуг. На изгороди привлекают лозунги с приглашением зайти в гости, а над входом в юрту висит рамочка с арабской вязью из корана.

Да, постарались возле юрт и приложили немало труда, чтобы выглядеть лучше, показать свои знания народных обычая, быта, национальной культуры, песен и танцев башкирских поколений.

Но все же комиссия определила: за отличное оформление возле и внутри юрты, приготовление блюд. 1 место отдано труженикам колхоза «Сакмар», два вторых — за коллективами совхозов «Степной» и «Бузавлынский», два третьих — у организаторов колхоза имени Калинина и совхоза «Акъярский». Комиссия с большим удовольствием отметила поощрительными призами все остальные юрты хозяйств.

НИЧТО так особо не привлекает на сабанте, как народные игры. Это неизменный атрибут праздника сельских тружеников, — без национальных игр, веселья, состязательности было бы просто невозможно представить настоящего Сабантуя.

Вот и сегодня народные игры привлекли особое внимание участников праздника сельских тружеников, — без национальных игр, веселья, состязательности было бы просто невозможно представить настоящего Сабантуя. Игры проходили почти одновременно, так что зрителям приходилось делать выбор. Всегда интересно проходит, например, индийский бокс (бой мешками на бревне). Здесь желающих принять участие очень много, но победить удается не каждому. Во всяком случае, из двух борцов один всегда получает приз. Среди победителей можно назвать Хасана Кудаева, Фарита Тукаева из Акъяра и многих других.

А рядом уже разгорелась острая борьба за приз, который был на конце длинного шеста. Усердие и волю к победе продемонстрировал Камиль Габитов из п. Целинного, который сумел достать часы, Зия Айдашев из п. Садовый (ковер), Риф Мясясов — ежегодный призер в этом виде состязаний сумел «приобрести» электробритву.

Но, пожалуй, еще труднее подняться на самый конец наклонного бума, чтобы завладеть заветным призом. Здесь нуж-



на не только сила и выносливость, но и умение сохранить равновесие на ускользающем из под ног бревне. Однако некоторые сумели преодолеть все преграды. Так, призы достались Фатиху Канпову из д. Гаделово, Булату Мустафутдинову и Азату Бухарбаеву из с. Акъяр, гостю из г. Гай Вадиму Кутлужину.

Много других народных игр могли посмотреть и принять в них участие те, кто прибыл на Сабантуя-92. Народные игры только украшили праздник, принесли много радости и веселья взрослым, а особенно детям, преобладающим участникам народных игр. Так, захватывающие пропаганды с приглашением зайти в гости, а над входом в юрту висит рамочка с арабской вязью из корана.

Да, постарались возле юрт и приложили немало труда, чтобы выглядеть лучше, показать свои знания народных обычая, быта, национальной культуры, песен и танцев башкирских поколений.

Но все же комиссия определила: за отличное оформление возле и внутри юрты, приготовление блюд. 1 место отдано труженикам колхоза «Сакмар», два вторых — за коллективами совхозов «Степной» и «Бузавлынский», два третьих — у организаторов колхоза имени Калинина и совхоза «Акъярский». Комиссия с большим удовольствием отметила поощрительными призами все остальные юрты хозяйств.

На протяжении всего праздника играла музыка, доносились знакомые мелодии, песни, привлекали внимание задорные танцы, исполняемые на сцене стадиона «Урожай». Сельские труженики сумели подготовить большую и содержательную концертную программу для участников и гостей Сабантуя-92. Переполнены все скамьи перед сценой, один за другим в течение всего праздника сельских тружеников, а особенно в них участники, кто прибыл на Сабантуя-92. Народные игры только украшили праздник, принесли много радости и веселья взрослым, а особенно детям, преобладающим участникам народных игр. Так, захватывающие пропаганды с приглашением зайти в гости, а над входом в юрту висит рамочка с арабской вязью из корана.

На протяжении всего праздника играла музыка, доносились знакомые мелодии, песни, привлекали внимание задорные танцы, исполняемые на сцене стадиона «Урожай». Сельские труженики сумели подготовить большую и содержательную концертную программу для участников и гостей Сабантуя-92. Переполнены все скамьи перед сценой, один за другим в течение всего праздника сельских тружеников, а особенно в них участники, кто прибыл на Сабантуя-92. Народные игры только украшили праздник, принесли много радости и веселья взрослым, а особенно детям, преобладающим участникам народных игр. Так, захватывающие пропаганды с приглашением зайти в гости, а над входом в юрту висит рамочка с арабской вязью из корана.

На СНИМКАХ: виды сабантуя. **Фото Р. БАЙМУРЗИНА.**

Творчество наших земляков

Кадим АРАЛБАЕВ

СЕНОКОС

Есть ли в поле на косу управа?
Сенокос в моем родном краю!.
Пали навзничь молодые травы,
Как солдаты в боевом строю.
Редкие былинки остаются,
Пробирают их слепая дрожь,
Слезы их серебряные лягут—
Только разве все их отольешь?
Даже не успев рассыпать семя,
Рушатся ромашки, васильки...
Бело-голубым украсив землю,

Залили все поле стебельки.
Не о жизни молят!..
Но глазами
Жадно ловят неба синеву...
Я упал на землю ту—и замер,
И лицом уткнулся я в траву.
Солнце жаром землю опалило.
Скошенная высохла трава...
А коса передавала вилам
Все свои законные права.

ТРАВЫ

Пробив асфальт,
К силунию необсвода
Проклонулись живые стебли трав.
Им, видно, тоже так нужна свобода!
И вслеск дождя,
И звезд ночных игра.

И, кажется, сейчас они сорвутся
И разбегутся,
Вырвавшись из пут...
А как сердца, должно быть,
Что-то рвутся
Когда их в камень серый закуют!

Перевод Г. Шафиков.

Народный лечебник

Средство для растворения камней в желчном и мочевом пузыре

1. Свеклу столовую очистить, вымыть и сварить. Затем продолжать варить смесь до тех пор, пока она станет почти как сироп. Пить по 3—4 стакана 3 раза в день. Знающие уверяют, что камни в желчном пузыре довольно скоро растворяются. Такие рекомендуются пить сырой свекольничий сок. Камни растворяются безболезненно.

2. Некоторые русские знахари рекомендуют для растворения камней пить полевой хвощ, заварив его как чай.

Знахарское средство от камней в печени и почках

Пропустить через мясорубку 1 стакан конопляных семян. Смешать с тремя стаканами сырого молока, уварить до одного стакана, горячим процедить, и пить натощак по одному стакану в день в течение пяти дней. Через десять дней повторить.

Не есть ничего острого. Возможны боли в печени, но надо выдержать. Повторять лечение систематически, пока камни не растворятся.

Средство для очищения почек

Взять чайную ложку льняного семени на стакан воды, вскипятить. Доза: полстакана каждые 2 часа в течение 2 дней. Так как смесь будет довольно густой, перед приемом ее нужно разбавить кипяченой водой. Если пить будет не приятно, то прибавить лимонный сок.

Куда пойти учиться?

УФИМСКОЕ ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ объявляет прием учащихся на 1992—1993 учебный год

Профессии и сроки обучения

Наборщик оператор фотонаборных машин 4—5 разр. (жен.).

Наборщик на строкоотливных наборных машинах 4—5 разряда (жен.).

Печатник высокой и плоской печати 3—4 разряда. (жен., муж.).

На базе 9 классов срок обучения 3 года, 11 классов — 10 месяцев.

Условия приема:

Для лиц с 9-ти классным образованием в уч-

СТЕРЛИТАМАКСКИЙ ТЕХНИКУМ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На дневное отделение принимаются абитуриенты в возрасте до 30 лет с образованием в объеме неполной и полной средней школы.

На заочное отделение — без ограничения возраста на базе средней школы.

Техникум готовит:

— инструкторов методистов по физической культуре для работы в коллективах физической культуры, организаторов физкультурно-оздоровительной работы, инструкторов по лечебной физкультуре и массажу;

— тренеров-преподавателей по легкой атлетике, лыжному спорту (гонки, биатлон), спортивным играм (волейбол, баскетбол), гимнастике (спортивная, художественная, ритмическая, атлетическая), плаванию, борьбе

— учителей физической культуры общеобразовательных школ, ПТУ, техникумов, педагогов-организаторов детских клубов и детских садов.

Сроки обучения:

на базе неполной средней школы (только по договорам) — 2 года 10 месяцев, на базе средней школы — 1 год 10 месяцев, на заочном отделении — 2 года 10 месяцев.

Прием документов с 1 июня по 8 августа 1992 года. Поступающие подают заявление на имя директора. К заявлению прилагаются следующие документы:

документ об образовании в подлиннике;

медицинская справка по форме № 086/У;

6 фотокарточек 3×4 см;

выписка из трудовой книжки (для работающих);

договор (для поступающих по договорам);

классификационная книжка спортсмена.

Абитуриенты сдают следующие экзамены:

1. По избранному виду спорта, включая ОФН.

По общей физической подготовке.

2. По родному языку (диалект).

Экзамены проводятся:

на дневное отделение 10—14 августа, на заочное отделение 17—20 августа.

Вне конкурса при получении положительных оценок на вступительных экзаменах зачисляются:

дети — круглые сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;

Приемная комиссия.

Тревожный

сигнал

О доставке газет

Как-то в редакцию зашел ветеран труда, житель деревни Ильичево Валиулла Ахмадуллович Рахметов с просьбой разобраться с доставкой корреспонденции на дом. «Дело в том, — говорит он, — что в последнее время газеты, как республиканские, так и районные, приходят с большим опозданием. К примеру, газету «Башкортостан №№ 82, 83 и 84», вышедшие с 25 апреля, районку №№ 49 и 50 от 28 и 30 апреля получили в один день — 4 мая. Такие случаи происходят у нас часто, приносят корреспонденцию на дом кипами, а не ежедневно».

Кроме того, поступали и устные нарекания от жителей ул. Юбилейная района, райцентра на сроки доставки газет и журналов, а то еще хуже — то вообще не доставляют тот или иной номер, то принесут издания, которые вообще не выпытывали. Поэтому редакция обращается к начальнику районного узла связи Р. М. Арсланову с просьбой сообщить о причинах сложившейся обстановки и принятых мерах.

аттестата о среднем образовании.

2. Свидетельства о рождении.

3. Медицинской справки формы 286.

4. Паспорт (достигшим 18 лет) вручается лично.

5. Воспитанникам детских домов — справку с детского дома.

6. 4 фотокарточки размером 3×4 см.

Начало занятий 2 сентября.

Адрес училища: 450001, г. Уфа, бульвар Х. Давлетшиной, 3. Остановка трамвая, автобуса и троллейбуса «Сельхозинститут».

Прием заявлений с 1 мая по 30 августа 1992 года.

Заявления подавать на имя директора училища с приложением следующих документов:

1. Свидетельства об окончании 9 классов или

уволенные в запас военнослужащие, имеющие свидетельство военкомата о праве на льготы при зачислении;

лица, направленные по договорам колхозов, совхозов, организаций;

работающие в области физкультуры и спорта и имеющие стаж более 2-х лет.

Лица, зачисленные в техникум, обеспечиваются стипендией на общих основаниях.

Техникум общежитием и спортивной формой не обеспечивает.

Подготовительные курсы организуются с 1 по 9 августа.

Наш адрес: 453124, Башкортостан, г. Стерлитамак, ул. Садовая, 20.

Телефоны: 5-16-20, 5-12-32, 5-13-34, 5-16-30.

Приемная комиссия.

Поздравляем

глубокоуважаемую Анну Александровну НЕКАСОВУ из с. Акъяр с 55-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, удачи во всех делах, Коль морщинок — то от смеха, Слезы — только лишь от счастья, Солнце — даже в дни ненастяя.

Сомовы, Бурдахны.

г. Гай.

* * * * *

дорогого Рамазана Халиловича БАНБУЛАТОВА из д. Юлбарсово с 55-летием.

Желаем здоровья, успехов, Чтобы счастья яркая звезда Всегда сияла для тебя.

Жена, сын, дочери, зятья, внуки и внуки, д. Юлбарсово, с. Татыр-Узяк, п. Бурноан, г. Сибай.

* * * * *

дорогих дочерей, сестер, своячениц, жену Лизу Мухтаровну ИСКУЖИНУ, Ирину Мухтаровну БАЙГУСКАРОВУ, зятя, мужа, свонка Сабира Мухаметовича ГАТАУЛИНА с днем рождения.

Желаем доброго здоровья, успехов в труде, счастья, нескончаемой энергии, бодрости, семейного благополучия, долгих лет жизни.

Мать, сестры, зятья, муж, теща, жена, свояк, свояченица, племянники и племянницы.

* * * * *

дорогую маму Яныльбику Галиулловну СУТАНОВУ из с. Самарск с 55-летием. Пусть стороной идут несчастья, Здоровьем помнится твой век. Тебе желаем только счастья, Наш самый близкий человек!

Расима, Урал, Динар, Дим, Надир, с. Ивановка.

* * * * *

любимую маму Елену Ивановну МИНОГИНУ с 85-летием.

Пусть светит солнце вам всегда, И век за сотню лет продлится.

Пусть в ваши двери никогда, Беда и старость не стучится.

Дочь, сыновья, снохи, внуки.

* * * * *

нашего дорогого мужа, папу, дедушку и зятя Юрия Анатольевича ЛУКИНОВА с 55-летием со дня рождения.

Пусть этот юбилей придаст ему добрый заряд энергии, прибавит сил и укрепит здоровье. Желаем ему долгих лет, счастья и благополучия в жизни.

Жена, сыновья Сергей и Виктор, теща, внутика Лена.

* * * * *

дорогую жену, мать, тещу Галию Халфеевну ХАМИТОВУ с 50-летием.

От всей души желаем успехов в труде, семейного счастья, жизненных радостей.

Муж, дочери, сыновья, зять, внук Ринат.

* * * * *

уважаемых Салимьяна Галимьяновича ЮЛДАШБАЕВА из с. Акъяр с 55-летием, Миниля Абдулловича РАХМАТУЛЛИНА с 40-летием.

Желаем им доброго здоровья, счастья, долгих лет жизни.

Доярки колхоза им. Фрунзе.

* * * * *

19 июня в г. Уфе проводится лечение пациентов из Хайбуллинского района кодированием по методу Довженко психотерапевтом А. Тиховым. Выезд автобусом из с. Акъяр 18 июня в час

дня, обратно 19 июня. Организация предоставляет 18.06 места в пансионате. Просьба желающим уточнить список в приемной главного врача ЦРБ.

* * * * *

МЕЯЮ квартиру (второй этаж) с балконом, имеется сарай, погреб в г. Стерлитамаке на благоустроенной Арясовым.

Коллектив ясли-сада пос. Садовый выражает искреннее соболезнование Исхаковой В. Х. по случаю смерти отца ВАЙГУСКАРОВА Хамзы (Агзамовича

Коллектив МПМК выражает искреннее соболезнование рабочей Нураевой М. С. по поводу смерти МАТЕРИ и разделяет горечь утраты.

Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Тираж 4215. Заказ 138.

Адрес редакции и типографии: БССР.
село Акъяр, проспект Целинников-41

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.